Patrz w niebo

Astronomowie przyzwyczajeni 3 do astronomicznych liczb.

Nie tylko, gdy chodszi o odleglodci, réwniez w odniesieniu
do prawie wszystkich innych wielkecdci : dziesiatki rzedéw
wielkodci pojawiaja sie, gdy poréwnujemy masy, rozmiary,
gestodci, czas, pola magnetyczne i prawie wszystkie inne
astronomiczne parametry. Wyjatkiem zdaje sie tu byé
predkoéé (gdy zapomnimy o predkosciach kosmologicznych
oraz predkodciach strug materii w egzotycznych obszarach
w poblizu hipotetycznych czarnych dziur). Wszystkie
znane nam dobrze ciala niebieskie zdaja si¢ poruszaé

z majestatycznymi predkodciami w zakresie kilka —
kilkaset kilometréw na sekunde. Pluton porusza sie¢ wokél
Slofica ze frednia predkoscia 5 km/s, podobnie wiele
dalszych ksiezycéw planet; Merkury cobiega nasza gwiazde
z predkodcia okolo 50 km /s, najwigksze predkoéci wéréd
planet, ksigzycéw i meteoréw to okolo 60 km/s. Cialo
swobodnie spadajace z nieskoriczonodci na Slofice osiagnie

predkosé 617 km /s, cayli — jak na ,stosunki astronomiczne”

— tez nic imponujacego. Takie maksymalne predkosci
osiagaja niektére komety o wyjatkowo malych peryheliach
w momentach maksymalnego zblizenia do Slofica.

Nasze Slofice porusza sie na orbicie wokd! centrum
Galaktyki z predkosdcig okolo 200 km/s, a jego udredniona

szybkoé¢ wzgledem okolicznych gwiazd to kilkanadcie km/s.

Podobng, predkosé orbitalna wykazuja gwiazdy na zupelnie
innych orbitach wokélgalaktycznych. Gwiazdy bedace
skladnikami ukladéw podwéjnych obiegaja sie wzajemnie
tez z podobnymi predkodciami.
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M 529. Rzucamy symetryczna moneta. ZnaleZé dredni czas oczekiwania
na pojawienie sie po kolei orla, oria i reszki, wiedzac, Ze jest on skoriczony.
Rozwiazanie na str. 5
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Redaguje dr Rafal STARONSKI

Wzgledne predkosci galaktyk w Grupie Lokalnej 83
rzedu 200 km/s (umiemy zmierzy¢ tylko ich radialne
skiadowe), m.in. galaktyka Andromedy zbliza si¢ do
nas z predkodcia 275 km/s. Nawet ruch Grupy Lokalnej
wzgledem promieniowania tla jest najprawdopodobniej
rzedu kilkuset km/s.

Oczywiscie, silac sie na znalezienie wigkszych predkosci —
znajdziemy je, jednak w znacznej wigkszodci towarzysza
one procesom wybuchowym, krétkotrwalym lub wyragnie
niestacjonarnym; ponadtc nie dotycza one duzych mas,
lecz przewaznie jedynie strug gazu lub niektérych szybko
wirujacych gwiazd neutronowych.

Musze przyznaé, e dziwi mnie to, iz tak dufo réinych
klas obiektéw astronomicznych porusza si¢ z podobnymi,
niewielkimi predkodciami. Niewielkimi, bo stanowia one
przewaznie zaledwie 0,001c. Cazy istnieje jakié fisyczny
powéd tych podobiefistw? Np. moie fakt, Ze predkosé
zalezy przewaznie od ,napedzajacej” ja masy w kwadracie
— to wydaje mi si¢ nie przekonywajace, bo przeciei
mamy do czynienia z masami o zakresie 30 rzeddéw
wielkedei ! Réwniez fakt, e rozpedzenie do predkosci
relatywistycznych wymaga wiekszego wkladu energii niz
wynikaloby to ze wzoréw klasycznych, nie moze tlumaczyé
wspomnianych analogii. A moze nasz éwiat po prostu
nie chce byé relatywistyczny 7 A mosze to wszystko
przypadek ?

dr Tomasz CHLEBO WSKI

M 530. Dane sa: stozek éciety i walec o tej samej wysokodci i érednicy réwnej
érednicy przekroju stozka scietego w polowie wysokodci. Ktéra bryla ma wieksza,

' M 5381. Udowodnié, Ze szereg 2 L cos(bIn n) nie jest zbieiny dla a < 1,

n=1

F 280. Rozwaimy najprostszy schemat generatora magnetohydrodynamicznego.
Pilaski kondensator (rysunek) o powierschni plytek § i odlegloéci miedzy nimi d
znajduje sie w strumieniu przewodzace] cieczy o przewodnictwie wladciwym A. Ciecz
porusza sie ge stalg predkoécia v réwnolegle do plytek. Kondensator znajduje sie w
polu magnetyeznym o indukeji B skierowanym prostopadle do kierunku ruchu cieczy, a

o oporze R 7

Rozwiazanie na str. 7

réwnolegle do plytek. Jaka jest moc pradu w przylaczonym do kondensatora obwodzie

F 261. Supersilne pola magnetyczne mozna otrzsymywaé za pomoca wybuchowego
e e cisniecia odcinka przewodzacej rury o promieniu Ry, wewnatrz ktérej wytworzono
g Rj-| pole magnetyczne o indukcji By réwnolegle do osi rury. Okreflié¢ koficowe natezenie
indukcji B i promief rury R, jezeli ci$nienie zewnetrzne p powstajace w czasie wybuchu
wynosi 10° Atm, Zalozyé, Ze praca sil sciskajacych zamienia sie calkowicie na energie
pola magnetycznego, a opory elektryczne i mechaniczne moina zaniedbaé. Przyjaé

Ry=5cm,Bo=5T.
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